

港人自駕遊魂斷新西蘭 炒車撞橋墮河釀一死九傷

10名來自香港、加拿大和廣東省的親友，一同在新西蘭南島自駕遊時遭遇嚴重交通意外，所駕客車撞橋後墮河，港人男司機被困，獲救後終因傷重客死異鄉，另同車九名乘客受傷，部分由直升機急送醫院救治。中國駐當地總領事館立即派員協助，並透過總領事網站發布南島自駕安全提示。

大公報記者 何朝財

意外現場為新西蘭南島，據中國駐當地總領事館人員稱，涉及車禍旅遊客車事發時載有10人，包括6名香港人、1名廣東人及3名加拿大籍華人，各人為親友關係，日前結伴到新西蘭南島租車自駕遊，前往峽灣觀光。

24小時內3宗奪命車禍

據外地傳媒報道，今次車禍為當地24小時內第3宗致命交通意外。事發現場，為奧塔哥區旅遊名城皇后鎮以南80公里，近 Mid Dome 附近的公路 (Nokomai Road)，上址風光如畫景色優美，初步不排除有人為拍攝照片，抄捷徑駛經一條泥路時，失事造成傷亡。

有熟悉現場交通情況的人士指出，上址雖然並非交通黑點，但有不少公路迂迴曲折路窄多彎，部分路段更是單線雙程行車，如人地生疏又遇上突發情況，隨時發生車禍。

當地時間2月4日下午1時20分，出事旅遊客車失事撞橋後連人帶車翻墮入馬陶拉河 (Mataura River)。意外發生後，車上多人當場受傷，驚魂甫定後負傷爬出車外，但港人司機重創被困，最終傷重不治。當地救援部門聞訊，出動3部救護直升機、2部聖約翰救傷車，及2部拯救車輛，趕赴現場救援。

當中3人由直升機送往2間醫院 (Southland及 Dunedin) 捲救；5名傷者經陸路被送往Southland醫院治療。經醫護人員搶救後，其中6名傷者已經出院、1人留院情況穩定、1人留院接受觀察。

一度封閉現場路段

當地警方一度封閉現場路段，初步調查工作已經完成，但當局未有公布車禍原因。中國及加拿大駐當地領事館，已派員了解事件及提供援助。中國駐當地副總領事李昕表示，已啓動應急機制，安排人員前往醫院探望傷者，提供幫助，並通知香港特區政府。李昕提醒前往新西蘭自駕遊的中國遊客，必須注意交通安全；總領事網站已發布南島自駕安全提示。

香港入境處表示透過外交部駐港特派員公署和中國駐當地總領事館了解情況，跟進事件。

另當地傳媒報道稱，南島大區 (Southland Region) 在24小時內共發生3宗奪命車禍，除港人遊客駕車撞河事件，當地時間昨晨9時許，年約60歲男子駕車途經坎特伯里區基督城西南面SH1公路時，失事衝出路面翻墮入路邊壕溝重創。出事汽車起火焚燒，途經駕駛者見狀，合力將傷者救出，但事主傷重不治。另前晚，46歲男子Paul Kidd亦在奧塔哥區中部另一宗車禍中身亡。

P牌女腳掣失靈撞傷母女

【大公報訊】P牌女司機昨駕私家車在慈雲山雙鳳街下斜時，疑腳掣失靈無法煞停衝紅燈，一對母女正橫過馬路不及閃避，千鈞一髮間母親以身護女，令6歲愛女避過一劫僅手部擦傷，她本身送院救治後也輕傷無礙。

護女慈母姓石 (45歲)，頭和手有傷，送院時清醒；其女兒姓郭 (6歲)，事後看着母親送院時猶有餘悸。P牌女司機姓劉 (25歲)，昨中午12時許，她駕私家車載着1名

女乘客，沿雙鳳街下斜至慈雲山綜合家庭服務中心對開燈位時，報稱腳掣失靈，撞向正橫過馬路一對母女。

消息稱，該母親不及閃避，即時用自己身體遮擋愛女，雖然同倒地受傷，女童只是擦傷手。私家車餘勢未盡再前衝約20米，撞及路邊鐵欄停下。撞擊母親因頭傷，送院時需戴上頸箍。女司機事後向警員稱煞車系統失靈，警方正調查意外原因。



▲ 挨撞母
親因頭傷
，送院時
需戴上頸
箍
 本報記者
區天海攝



▲ 10名來自香港、加拿大和廣東省的親友，一同在新西蘭南島自駕遊時遭遇嚴重交通意外

網上圖片

皇后鎮備受旅客歡迎

太平洋島國新西蘭，氣候宜人風光明媚，長年是熱門旅遊勝地。隨着車用全球定位導航系統 (GPS) 普及，自駕遊近年更成為熱門旅遊項目之一；但自駕遊始終涉及人地生疏問題，萬一遇上突發性意外，旅客隨時車毀人亡。

新西蘭主要分為南北兩島，首都威靈頓則位於北島南端，臨柯克海峽；南島面積5.8萬平方公里，略大於北島，是世界第12大島海，分為馬爾堡、坎特伯里、奧塔哥、西部及南部5大地區。

今次發生嚴重車禍的皇后鎮，屬於奧塔哥區最著名旅遊重鎮之一。附近一帶Skyline Cable纜車、皇后鎮休閒區高級餐廳，及 Wanaka Puzzling World錯視世界，備受世界各地旅客歡迎。

今次遇事的港人原訂前往的峽灣，設有峽灣國家公園 (Fiordland National Park)，位於南島西南部，為新西蘭最大國家公園，氣候溫和沿海有衆多峽灣，其中以米爾福德峽灣景色最為壯麗。

公園內2/3地區被原始山毛櫟和羅漢松森林覆蓋，林中有鵝鴨、鶲鶲等珍貴鳥類棲息。

1990年，峽灣國家公園被列為世界自然遺產。

有不少旅遊資訊網顯示，新西蘭近年興起自駕遊熱潮，來自世界各地旅客，都自行租車四出遨遊，行程動輒超過10日以上。但香港汽車工業學會會長李耀培表示，雖然不少國家地區，旅遊用出租汽車均設有全球定位導航系統 (GPS)，但並不代表可以絕對避免車禍。

過度依靠GPS系統

李耀培提醒說：「出門租車旅行，大多涉及駕駛長途車，但香港面積細小，不少港人司機正缺乏駕駛長途車經驗，又過度依靠GPS系統，反而沒有留意路面情況，造成車禍。」李耀培認為，人地生疏、連日遊玩消耗體力，要專注駕車之餘，又要留意GPS導航系統屏幕，隨時出現「駕駛疲勞」體力透支，遇上意外手忙腳亂，是導致車禍主要原因。

李耀培建議，市民外遊自駕行，最好相約數名具足夠駕駛經驗朋友同行，每隔1至2小時更換司機，輪流分擔駕車崗位，有助避免司機駕車過勞。



▲ 郭炳聯 (後排中) 向參觀者送贈載有蘿蔔糕和笑口棗的福袋

新地款待弱勢遊天際100

【大公報訊】綜合報道：新鴻基地產日前策動「愛·融和」傷健同遊計劃，招待弱勢社群，到訪天際100香港觀景台及挪亞方舟，鼓勵他們走出社區，增廣見聞，從旅程中感受社會對他們的關愛。同時，計劃配合由青少年組成的導賞團隊，為參觀者服務，達致傷健同

樂、文化融和的目的。新地主席兼董事總經理郭炳聯期望，弱勢社群透過計劃，在這兩個熱門景點內歡樂地投入社區。一批聽障的小朋友及輪椅使用者，日前成為首批受惠人士。參加者表示對於有機會遊覽全港最高的室內觀景台天際100感到興奮。

龔皓遇襲案四被告罪成

【大公報訊】記者梁康然報道：華懋集團主席龔仁心次子龔皓遇襲案，4名南亞裔被告昨日被裁定意圖傷人罪罪成。庭上爆出龔皓遇襲原因，原來是被告4人尋仇卻「點錯相」。法官原定在昨午判刑，但聽取辯方求情後，加上控方指被告等人均有案底，決定押後案件至今日下午宣判。所有被告需即時收押。

本案被告為ABBAS Yasir (32歲)、MALIK Zohail Naeem (28歲)、IQBAL Pervaiz (25歲) 及RAVI Dass (28歲)。4人均是以政治迫害為由，申請來港定居。控罪指出，被告在2013年6月5日在如心廣場停車場內襲擊龔皓。

辯方稱尋仇卻「點錯相」

法官續稱，閉路電視片段顯示，被告4人在案發前已一連2日在如心廣場附近出現，襲擊事件顯然是有預謀。逐格翻看閉路電視片段後，只見被告等人在事主現身後施襲，並在事主逃跑時揮拳追打。無發現

辯方所稱，被告中有人企圖調停事件。法官認為，被告4人聲稱在停車場出現，目的是「吸煙」、「等人」這些說法不可信。綜合所有證據後，決定裁定被告4人罪成。

辯方求情稱，首被告ABBAS Yasir在2013年6月4日，與妻子逛街時險被一輛房車撞倒，事後房車司機未有道歉，反而責罵首被告。

首被告感到受辱，因此聯同朋友尋出那名司機並企圖教訓他。至事發當日，被告等人以為事主就是當日司機，因此襲擊事主。辯方形容本案只是「點錯相」，非針對龔皓施襲。法官決定在今午對四名被告判刑。

《新晚報》指《東週刊》報道失實

【大公報訊】記者陳卓康報道：《新晚報》社長夏萍昨夜深宵召開記者會，直斥今期《東週刊》題為「新晚報蝕入肉 無聲消失」報道失實，聲言保留法律追究的權利。

她解釋，《新晚報》早已決定農曆新年期間休刊，並於2月17日星期一照常出版，而她本人於假日期間身處內地，批評報道指她於截稿前未有回覆的說法不符事實。

夏萍指出，《新晚報》上月起改以收費報形式經營，每份5元於全港的便利店有售，12月至1月期間廣告費約500萬已全數收到，而廣東省及港澳地區有約100間酒樓每日訂閱一百份報紙，《新晚報》以刊登優惠券作為回報。她強調有信心繼續經營扭虧為盈，揚言於3個月內加版及將發行量提升至50000份。

滯越旅行團全部返港

【大公報訊】綜合報道：懷疑因為越南接待旅行社倒閉，一度分別滯留在越南及廣西的「廣東旅遊」7個巴士團、共200多名團友，昨日已全部平安返港。旅遊業議會總幹事董耀中表示，會要求廣東旅遊盡快就事件提交報告，包括越南接待旅行社的名稱，議會亦會將個案通知越南旅遊局，以避免同類事件再發生。他又指，相信今次是個別事件，議會一直有指引，建議旅行社要選擇有牌照的接待社，議會暫時未收到團友的投訴。

「廣東旅遊」總經理周永雄表示，其中2個旅行團，昨日早上已由越南返回廣西，現時並無旅行團滯留在越南。7個團當中，有5個團共約170人，於昨日黃昏經深圳返抵本港。他表示，會全數退回團費給受影響的團友，至於保險會否有賠償，要再與保險公司商討，目前仍在聯絡越南的接待社。

陳偉業非法集結案下月裁決

【大公報訊】記者梁康然報道：立法會議員陳偉業被控於去年元旦進行非法集結，案件昨日在東區裁判院進行結案陳詞。控方表示，被告在原定的遊行活動之後，手持擴音器、指揮在場人士在皇后大道中聚集，要求警方開路，讓遊行人士前往禮賓府，足以證明被告進行非法集結。辯方則稱，被告陳偉業當日行爲是協助解散聚集的人群，避免出現警民衝突。裁判官決定，將案押後至3月5日再行裁決。

一度令皇后大道中阻塞

控罪指出，被告陳偉業於去年元旦，參加遊行抵達禮賓府東閘後，指揮在場約500名遊行人士，以「民主自由行」為名，再環繞中環一帶遊行示威，期間一度令皇后大道中等道路阻塞。被告否認控罪。

昨日控辯雙方分別進行結案陳詞。控方稱，原先的遊行確實有事先申請，並獲警方發出不反對通知書。不過，有關遊行在抵達禮賓府外時已經結束。被告陳偉業事後手持擴音器、指揮人群前往中環，而這遊行未有申請，被告在禮賓府之後的遊行中，扮演明顯的組織角色，因此有充足證據支持罪名成立。

辯方則稱，陳偉業當時是要求警方開路，是希望人群及早解散，避免聚在馬路上，減少警民衝突發生，因此並非遊行組織者。裁判官聽取雙方陳詞後，決定將案押後至3月5日再行裁決。

劉夢熊兩官非或合併處理

【大公報訊】記者梁康然報道：前全國政協委員劉夢熊被控妨礙司法公正罪，昨日在區域法院再提堂。法官陳廣池指出，被告劉夢熊捲入多宗刑事案件，排期處理後，或要延至2016年才可開庭審理，認為本案延誤太久，提議將本案與被告1宗串謀詐騙案件合併處理。法官決定給予2周時間，供控辯雙方考慮，是否決定合併處理案件，轉介至高等法院處理。

昨日控方表示，被告劉夢熊捲入多宗刑事案件，包括東方明珠串謀詐騙案。本案需要等待其他刑事案件審結後才能處理，認為本案被延後太久，申請提前處理本案。辯方表示反對，認為如果本案提早得出裁決，屆時在高院處理串謀詐騙案的陪審團將會受案件結果影響，對被告不公平。

獲准繼續保釋

法官陳廣池表示，根據上次提堂的法庭指引，法庭決定本案安排在串謀詐騙案得出判決後才開始審理。不過串謀詐騙案排期至明年3月才在高院開審，故本案將被押後最少15個月至2016年方開審。法官提議將妨礙司法公正案件與串謀詐騙案合併處理，決定先將本案押後至2月21日，給予時間考慮提議。被告劉夢熊繼續獲准保釋。

控罪指稱，劉夢熊涉嫌在去年1月，分別向行政長官梁振英和廉政專員白鶴一發信件和電郵，稱自己身份特殊，要求廉署終止東方明珠串謀詐騙案的調查。

被告劉夢熊應訊前，向在場傳媒祝賀「龍馬精神，工作一馬當先」，並向記者逐一派發利是，每封內有100元。離庭時他又表示，希望盡早取回旅遊證件，讓他及早返鄉探視患病的老父，並可到科威特洽談生意。

兩印傭「螞蟻搬家」盜竊被捕

【大公報訊】鑽石山悅庭軒的住戶聘用2名女印傭變了引雙賊入室，2人蛇鼠一窩以「螞蟻搬家」方法，不足半年盜走2萬多元財物往典當套現，女戶主昨日發現其中1人藏有當票，起疑心下點查家中物件始揭發案情，立即報警將2倂拘捕。

涉案女印傭分別31及34歲，涉及盜竊及處理贓物罪，2人同受僱於姓董女子 (40歲)，同在龍蟠街1號悅庭軒董氏家中工作。警方調查發現，其中1名印傭自去年9月起以「螞蟻搬家」方法，多次偷走僱主家中財物，交給另1女傭拿去典當，由於每次偷取數量不多，一直得以瞞天過海。

及至昨凌晨零時許，女戶主偶然發現其中1名女傭藏有一批當票，總計合共2萬多元，懷疑有人偷家中物件往典當換錢，於是細查財物數量，果然發現有部分首飾和擺設不翼而飛，隨即報警。警員到場向2名印傭問話，有人和盤托出曾犯案，把他們拘捕帶署扣查。

八仙嶺山火焚燒43小時救熄

【大公報訊】大埔八仙嶺發生的「長命」山火，焚燒43小時後至昨日中午被撲滅，幸無人受傷。

在3日前下午5時許，八仙嶺近沙螺洞村山頭突然起火，由於天氣乾燥及大風，火勢一發難收不斷蔓延，附近山頭更會出現兩條火龍，當中1條長達1.2公里。消防員接報後登上火場拍及背泵撲救，飛行服務隊3架直升機頻密出動擲水彈，但山火燒了2晚仍未滅。及至昨中午12時06分，消防員終將山火徹底撲滅，「長命」火焚燒了43小時，幸沒有造成傷亡事故。